



长沙晚报全媒体记者 祝林灿 通讯员 刘友琼

茶亭稻田一片丰收景象。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

田野稻花香，渐知秋实美。秋分时节，我们迎来第七个中国农民丰收节。在这个硕果累累的季节，星城大地又见稻穗金黄、瓜果飘香，产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴图景生动呈现。连日来，记者深入长沙乡村田野看丰收、话丰年，探寻乡间田野一派好“丰”光。

### 农业 智慧种地，绿色兴农

饱满的谷粒挂满稻秆，收割机在稻浪里驰骋，马达的轰鸣声“奏响”秋收乐曲。近日，位于望城区茶亭镇的长沙市粮油轮作万亩区开镰，在大型现代化农机的加持下，一亩田不到10分钟就可以完成收割。“天气好的话，大约二十天就能收割完，接下来我们会种植油菜，为明年春天呈现花海景观打下基础。”茶亭镇种粮大户谭新龙说。

放眼广袤乡村，道路沟渠紧密相连，配套完善、集中连片的高标准农田为丰收“站岗”。在望城区高塘岭街道，长沙市粮食生产“四高”试验千亩核心区里，晚稻正茁壮生长，绿黄交接的渐变色中孕育着丰收的希望。“今年，我有400亩水稻位于‘四高’试验区，300亩在试验区外，应用‘四高’丰产增效技术预计能带动全部晚稻平均亩产上550公斤。”享民种植专业合作社负责人高帅介绍。据悉，“90后”小伙高帅是当地小有名气的种田能手，如今他练就了种田“十八般武艺”，带领合作社购入14台农机。在他的基地，水稻耕、种、收已实现全程机械化，种田全程由“铁牛”大包围。

今年长沙共推广应用“四高”试验区覆盖54个乡镇119万亩。“通过扩大投资建设高标准农田和集中育秧大棚，创新方式开展技术培训，下足功夫指导农民因地制宜选用主导品种，持续推广全程机械化等‘四高’集成技术体系，能有效实现良种良机与良田良种良法良态相配套。”市农业技术推广中心副主任王少希说，“在今年极端灾害性天气频发的不利条件下，全市早稻产量高于预期，晚稻有望实现丰收，足见推广‘四高’是大面积单产提升的现实途径。”

搭好粮仓，也要稳“菜篮子”。今年，长沙继续在全市范围内深入开展蔬菜生产“三高三高”试验示范，发挥科技在农业生产中的带动作用。走进浏阳市官渡镇的鑫联种植专业合作社，大棚里一排排菜心排列整齐，青翠饱满、长势喜人。看似简单的大棚却是高科技，温度、湿度、光照、通风，都大有讲究。

“市农科院的专家团队在基地推广应用设施菜心实用机械化栽培技术，会根据设施菜心生产需要，筛选推荐耐热、耐寒菜心新品种，并安排生产茬口和选配蔬菜生产设施设备。”合作社负责人李昭武介绍，采取多茬栽培模式后，基地的菜心由原来一年采收四五茬增加到一年采收六七茬，实现全年不间断供应。

“以前每亩产量约为1100公斤，现在每亩能达到1300公斤。”李昭武说，基地当前还配备了土壤耕整设备、种子直播机、水肥一体化设备等，有效提高了设施利用效率，实现进

一步增产。“爆汁猕猴桃熟了！欢迎大家来基地采摘。”“脆香黄桃个大多汁，欢迎选购。”在视频号里，宁乡吉吉谷家庭农场负责人何冰心介绍着自家果园新鲜上市的产品。“目前基地种植了100多亩杨梅，其他的还有黄金贡柚、猕猴桃等。”

穿梭在200余亩果园里，几乎看不到蚊蝇，每一片叶子、每一颗果实都非常干净清爽。“我们在农业农村局技术人员的指导下对果园害虫采用了挂黄板、诱蝇球、糖醋液等绿色防控技术，并采取‘以虫治虫’的方式进行生物防控，施肥也以有机肥为主；杨梅还获得了中国绿色食品发展中心绿色食品认证，吃起来是非常放心的。”何冰心介绍。

据了解，市农业农村局推动水果产业高质量发展，坚持差异化、特色化发展导向，近年发展了蓝莓、杨梅、火龙果、猕猴桃等多种时鲜水果；坚持标准化、绿色化发展路径，扶持建设了85家标准果园，成功申报4个地理标志产品；坚持融合化、全链条发展理念，以农民丰收节、直播带货等为媒，建立“互联网+”产业新模式。全市水果种植面积超50万亩。

金秋九月，热闹的不止田里的风景，螃蟹、罗氏虾等也进入了销售旺季。

在望城乌山街道团山湖村清水蟹养殖基地里，随着养殖户不断地收网，一只只张牙舞爪的大螃蟹露出水面。“今年基地养殖面积有500多亩，总产量在5万斤左右，近期已逐步开启零售，母蟹一般在3两左右，公蟹最大超过半斤。”基地负责人黄显荣表示，今年的回头客特别多，整体上供不应求。“基地今年还新建了‘蟹乐园’，也将逐步开放，可开展钓蟹、品蟹、露营、烧烤等休闲娱乐活动。”

## 乡村运营新丰光

第七个中国农民丰收节到来，星城大地又见稻穗金黄、瓜果飘香，

文旅融合发展让城乡居民共同分享丰收喜悦



浏阳鑫联种植专业合作社里，专家团队正在进行现场指导。长沙晚报通讯员 杨福强 供图

### 农村 乡村更美，生活多元

在乡村市集选购特色农产品和手工艺品，体验12个村，社区带来的本土好物，品尝最新鲜的农家菜肴；徜徉音乐海洋中，喝一杯“村咖”，在音乐节现场畅享多种风格的音乐……9月22日，湘江新区莲花镇首届丰收音乐节举办，邀请城乡居民一起领略丰收季节的乡村时光。

“去年，莲花镇慢城示范区启动建设后，我们先后引进了mint-11薄荷音乐农场、南科院子等4个项目，并先后建设了云盖文旅驿站、莲花慢城游客服务中心，持续推进农文旅三产融合发展。”莲花镇相关负责人介绍，除了进行此次丰收节的尝试，为了进一步帮助村民增产增收，该镇今年还进行了“城乡对接、村社互进”结对共建。

“今天我4点就起来采摘，在城里一摆出来就卖完了！”日前，莲花镇云集村和岳麓街道新江社区开展结对共建活动，在新江社区居委会前坪举办“城乡融合，共享繁荣——从田野到餐桌的绿色旅程”绿色蔬菜采购活动，云集村的张焕喜笑颜开，“摊子上的新鲜辣椒、黄瓜、丝瓜等都买得很快，大家都愿意选这种绿色健康食品。”

连日来，“红盟青锋×雷小锋”爱心集市农产品展销活动、宁乡龙田镇七里山村结对麓谷街道长丰社区农产品展销直播等一系列活动也密集开展，让城乡居民共同分享丰收喜悦。截至目前，全市村（社区）联合举办组织共建、供销市集、文化体育、“书记来了”等各类活动150多场（次），销售农副产品1200余万元。

农民腰包“丰收”，精神生活也“丰收”了。百姓活动广场、篮球场、露营地……近日，驱车前往浏阳市蕉溪镇早田村的江边屋场，黄泥江水清河美，沿江风光带上绿树红花生机盎然，每到晚上，村民都会在广场唱歌、跳舞，节日里，也会有不少游客来此度假。如今，全市像

早田村这样的农村生活场景不在少数，唱歌跳舞、休闲健身等活动让农民生活增加了情趣。

而村美、民富、产业旺，也是长沙纵深推进乡村振兴示范市建设、加快建设美丽宜居村庄示范片的初衷所在。据了解，长沙市今年将建设120个美丽宜居村庄和14个美丽宜居村庄联片建设片，整合粮食生产、蔬菜生产、高标准农田建设、“小农水”建设和乡村治理创新试验成果集成到美丽宜居村庄建设中，推动由“建设乡村”向“运营乡村”升级。

“您好，您的外卖到了！”在城里常见的一幕，如今在长沙县春华镇也成了常态。打开“小镇一站购”小程序，选购商品，即可下单外卖，粥粉面点、土菜美食、饮品小吃、烧烤夜宵、水果蛋糕等一应俱全。“目前入驻我们平台的商家已有30多家。”“小镇一站购”负责人于咏航表示，外卖订单基本上覆盖了全镇所有村庄，外卖服务时间从早上7时一直到第二天凌晨1时。“春华镇本地居民有4.9万人，我们希望让村民足不出户就能像城里人一样，享受日常生活的各种便利，增加获得感和幸福感。”



吉吉谷家庭农场里，游客正在进行采摘。长沙晚报通讯员 何冰心 供图

在长沙县春华镇，农田变景观。长沙晚报通讯员 刘友琼 供图（资料图片）

